

## 家风故事

— 联 — 画 — 喻 — 家 — 风  
— 拜读《任氏家谱》有感

□宁水龙

前不久,稷山县翟店镇中巷二甲的任姓后裔计划在祠堂举办清明祭祖仪式,委托我策划具体议程。借此契机,我得以细细拜读他们提供的《任氏家谱》。这部家谱内容浩繁、体例规范,且举例用典、遣字造句之间浸润着中华传统文化和任氏族训家风。这里,仅从几篇序言中的一副对联和一段“诗配画”,就能品味到深沉用意和丰富内涵。

(一)

清咸丰庚申孟秋望日(1860年农历七月十五日),翟店任氏十五代孙任升在撰写的家谱序后,抄录了《幼学琼林》中一副对联:“田氏分财,忽瘁庭前之荆树;夷齐让国,共采首阳之蕨薇。”短短22字,信息量很大,包含了两则脍炙人口的历史典故。

“庭前荆树”讲述隋朝田氏三兄弟分家产的故事。田真、田庆、田广原本共住一起,和睦度日,但后因妻子子提议分家单过,甚至要将院内堂前粗大繁茂的大荆树也一破为三。然而,就在分树的那天早晨,兄弟三人发现荆树突然枝叶憔悴。田真认为这是树通人性,警示兄弟分离将家衰业败的征兆,遂劝说兄弟们放弃分家。最终,三人都被感化,决定不再分家,继续共同生活,荆树也重现生机。

“夷齐让国”讲的是商朝末年孤竹国国君的长子伯夷和三子叔齐的故事。相传,国君生前原定叔齐为继承人,国君死后,叔齐想让位给长兄

伯夷。伯夷以父命为由拒绝并逃走,谁知叔齐也随之离开,百姓们只好推举孤竹国君的二儿子继位。伯夷、叔齐兄弟先后让国逃外,二人在外面又碰在一起,自种自食,相依为命。后来,周武王兴兵伐纣时,听闻二人贤名,派人请他们出山,并许高官厚禄,他们不为所动,坚辞不见。再后来,周武王灭纣建立周朝,又派人到伯夷、叔齐隐居的首阳山,请他们下山,并答应以天下相让。但他们认为,周武王父死不葬便发动战争是不孝,以臣弑君灭了商纣王是不忠,坚决不肯为其效力,不食周粟,隐居首阳山以采食蕨菜和薇草充饥。后因一老妇说:“既然你们发誓不食周朝粟,可是你们采食的蕨薇野草,也是周朝的土地长大的呀!”二人羞惭无言,唱着一首蕨薇歌,最后饿死在首阳山脚下。

任氏先祖在家谱中引用此联,分别借兄弟砍树和夷齐让国的故事,教育后世子孙要团结友爱、谦恭揖让,如此才能是家和族盛,代代相传。

(二)

《任氏家谱》中,十八代孙任熙善记录了一段文字:“我族中号称连三者,书画甚精,言语甚壮。旧家谱绘一老虎图样,很是精致,题有诗曰:吾门中优者为龙虎,劣者为凤豹。失荫之后,岂龙虎之谓哉?各宜努力耳。云从龙来,凤从虎走。”其大意是,本族中有一人名叫任连三,精于画作,曾在旧家谱中绘有一老虎图样,旁题一诗,说是愿我任门优秀者如龙似虎。若失荫(失去父母之怜爱)后,还能称龙唤虎吗?云从龙来,凤从虎

走。父母若不在世,弟就从兄,妹就从姐。这幅画,原本留在任氏家谱中,奈何有些妇人无知,竟把此画从家谱中剪掉,失遗无存,让人抱憾!

这段话,借用一幅画,劝谕任氏后人,父母在,要努力尽孝。若“失荫”即父母归天,就要弟尊兄,妹让姐,手足情深,天伦莫忘!

1920年(古历庚申年)五月,高迁堂为《任氏家谱》作序,言简意赅写道:“天下无不是的父母,世间最难得者兄弟。须贻同气之光,毋伤手足之雅。玉昆金友,美兄弟之俱贤;伯埙仲篪,谓声气之相应。尊祖敬宗,必以和族为重也。夫家之有宗族,犹水之有分派,木之有分枝,虽远近异势异形,如身之四肢百体,务使血脉相连,古今不易之道也。”

这段话应该算是比较浅显易懂的文言文,里面讲到的“玉昆金友”一词,出自《十六国春秋·前凉录·辛攀》,用来称赞兄弟德才兼备,原文是赞扬辛攀兄弟三人“三龙一门,金友玉昆”。“伯埙仲篪”出自《诗经·小雅·何人斯》,埙(应写作埙)和篪是两种乐器,伯、仲则指兄弟中的老大和老二。用这个典故,明写两种乐器合奏和谐好听,暗喻兄弟和睦。

总之,高迁堂先生所撰这篇序文,重点以兄弟团结和睦为核心,强调虽水有分派,木有分枝,但“务使血脉相连,须贻同气之光,毋伤手足之雅”,“尊祖敬宗,务以和族为重也”!血脉相连,应珍惜亲情,以和族为重,这也道出了古今多少人家写家史、立家训、续家谱的良苦用心。

□孔春枝

## 第一篇章南湖文化园

烟雨湖风  
高楼拔地朝天立,  
烟雨阁台风景迤。  
湖水涟漪波荡漾,  
红船故事解心仪。

警词广场  
霞光辉映誓词场,  
印象南湖气势昂。  
星火燎原青史铸,  
兴邦救国欲安疆。

烟雨桥  
红栏白拱向阳裁,  
湖水涟漪石砌台。  
欲站桥头观胜景,  
人间仙境画风来。

十大红色圣地  
中国谱系最强音,  
革命精神策庶心。  
红色景观文献注,  
千秋万代聚民魂。

## 第二篇章华夏文化园

文化长廊  
欲知华夏文明史,  
须揽鼎鑫图博园。  
今古沧桑猎奇影,  
仰观一揽溯源源。

鼎鑫华府  
福光辉映人文处,  
拔地高楼耸宇端。  
绿掩广场奇景丽,  
人居仙境大观园。

世纪曙光  
史迹斑痕繁亘古,  
人文板块衍经年。  
曙猿化石开先祖,  
圣火之光万代传。

石雕浮图墙  
墙栏雕刻浮图立,  
史话传奇载汗青。  
华夏衍繁斯圣火,  
文明传递尚光灵。

擎天文化柱  
人文符号标新意,  
龙凤图腾华夏中。  
斗拱内中开万象,  
为民理念鼎鑫融。

## 第三篇章九龙文化园

九鼎水景  
大鼎闻名屹俯岩,  
镇园之宝势非凡。  
祥云水景华光沐,  
兴运系民福禄函。

茧痕载古  
半微蚕茧出丝绸,  
古迹斑斑行史秋。  
长袖擦飞文化带,  
重农兴经一眸收。

鼎鑫文化广场  
大禹治洪定九州,  
丰功伟绩为民酬。

人文要素融心底,  
九鼎飞歌盛世悠。

太平缸  
神兽铜缸防祸降,  
荷花碧叶尚青云。  
蕊香馨月轻烟绕,  
保佑民居福日薰。  
鼎鑫华府大客厅  
北往南来人不绝,  
春风朗月暖千家。  
办公客服温馨处,  
接待宾朋赢誉嘉。

九龙桥  
神龙戏水起连纹,  
花鸟争鸣芳阁薰。  
九五至尊崇亚圣,  
福临祥瑞励人勤。

## 第四篇章民族文化园

中国版图浮雕  
伟岸壮观文化柱,  
连绵起伏景斑斓。  
浮雕绝艺呈奇态,  
民族风情尽了然。

题线装书  
穿针引线跨时空,  
典雅装成世纪风。  
古朴百科传世久,  
书香笔墨蕴勋功。

京都文化  
汉唐气象溢韶华,  
两宋门庭映旭霞。  
仰望明清风物盛,  
古都民国燕京嘉。

楼宇文化  
楼宇风情别样嘉,  
楹联匾额伴云霞。  
熏陶善德凝真谛,  
幸福生成映月华。

## 鼎鑫文化大观园

若知华夏五千年,  
频击鼎鑫文化弦。  
时代催腾新理念,  
汉唐筑就好江川。

人文设计堪奇赏,  
道脉传承甩赤鞭。  
信仰提升新境界,  
周全服务欲争先。

庆春泽·人文福地

桥影流虹,湖光  
映翠,画帘撩玉秋深。  
满目清霞,鼎鑫人正  
芳襟。阁楼辉映风光  
好,九龙喷水泽甘霖。  
景图钦,幸福民居,紫  
玉烟沉。

秋阳辉照芳菲  
溢,绿林铺此地,龙脉  
融心。华府盈香,人文  
胜境诗吟,千秋大业  
开弘宇,跨百年时运  
流金。遍罗衾,烟雨楼  
台,传唱韶音。

## 汤王山上,聆听历史的回响

□支望华

汤王山,一处充满传奇色彩与历史韵味的所在,当我踏上这片土地,仿佛与古老的商汤文化撞了个满怀。

车子从闻喜石门乡驶向汤王山,远远望去,连绵起伏的山峦在蓝天白云的映衬下,宛如雄浑的水墨画。山上郁郁葱葱的树木,像是给大地披上了翠绿的披风,让人对这座神秘的山充满了期待。

站在汤王山山脚下,仰望高耸入云的山峰,心中涌起莫名的激动。入口处,巨石上刻着“汤王山”三个苍劲有力的大字。沿着蜿蜒的山路向上攀登,微风拂面,带来山林间特有的清新气息,那是泥土、青草与树木混合的味道,令人沉醉。

一路上,导游讲述着汤王山与商汤的渊源。商汤,这位历上贤明君主,夏朝末年目睹百姓生活困苦,起兵推翻了腐朽的夏朝,建立商朝。而汤王山,正是因商汤曾在此祈雨,为民请命,被后人赋予了神圣的意义。

随着不断攀登,山路愈发崎岖,但丝毫未减我的探索热情。沿途,随处可见与商汤有关的遗迹和传说。一块看似普通的巨石,却被称作“汤王



试剑石”。相传,商汤起兵前在此试剑,一剑劈下,巨石应声而裂,从此踏上征伐之路。抚摸那道深深的裂痕,仿佛能看到当年商汤的英姿,感受到他坚定的决心和无畏的勇气。

继续前行,来到了一座古朴庙宇。庙宇内供奉着商汤塑像,他面容慈祥,目光坚定,依旧在守护着这片土地和百姓。香烟袅袅,是今人对这位贤君的敬仰和感激。庙宇墙壁上,刻满了历代名家赞美商汤功绩的诗词。唐代诗人胡曾的《商郊》写道:“莺啼商郊百草新,殷汤遗迹在荒榛。谁知桀桀为天子,便是当初祝网人。”短短几句诗,将商汤的仁德与功绩展现得淋漓尽致。商汤曾见猎人张网捕鸟,不忍生灵涂炭,便命猎人撤去三

面之网,只留一面。正是这份仁爱,让他赢得了民心,成就了一番霸业。

宋代诗人徐钧的《商汤》:“天乙修德以攘灾,翦网遗风善自开。六百商基从此肇,圣仁无愧作君材。”赞扬商汤修德消灾、圣明仁爱,开创了商朝六百多年基业。

经过一番艰苦,终登上山顶,连绵山峦、广袤田野尽收眼底,“会当凌绝顶,一览众山小”的豪迈之情油然而生。山风呼啸,让人思绪也随之飘远。山顶宏伟的汤王祠,规模宏大,建筑风格古朴典雅,飞檐斗拱,雕梁画栋,尽显其精湛技艺。殿内供奉着商汤像,两旁是文臣武将。

学者余秋雨曾说:“商汤的仁德、智慧和勇气,为后世子孙树立了光辉的榜样。汤文化所蕴含的人文精神和道德理念,值得我们永远传承和弘扬。”它承载着中华民族对贤明君主的敬仰,对美好生活的向往,对道德准则的坚守。在当今社会,我们依然可以从中汲取力量,学习商汤的仁爱之心、勇敢精神及思考智慧。

沐浴历史光辉,感受文化力量,转身下山时,满是眷恋与不舍,但我知道,汤王山的故事和精神,将永刻心中,伴我走过人生每一段旅程。